

# 丹心一片育桃李 回归本真书华章

## ——第37个教师节的祝福

秋风送爽、稻谷飘香，硕果累累、桃李芬芳。在刚刚庆祝完中国共产党百年华诞，喜迎第37个教师节来临之际，哈尔滨市教育局党委向全市广大教育工作者致以节日的问候和崇高的敬意！

“三寸粉笔，三尺讲台系国运；一颗丹心，一生秉烛铸民魂。”一年来，全市广大教师坚持立德树人，回归教育本真，在讲好学科背后故事的同时，推进“五育融

合”，提升教学质量，在教书育人一线诠释自身价值，以饱满的热情和精神培育出一批又一批优秀学子，以辛勤的汗水和努力谱写出一段又一段感人的故事，以满腔的热忱和忠诚创造出了一个又一个辉煌的业绩。特别是新冠疫情以来，全市广大教育工作者以守初心、担使命的思想自觉和走在前、做表率的行为自觉，冲在一线、钉在岗位，守护全市学生身心健康，筑牢我

市线上线下教育阵地，为全市抗疫行动贡献了巨大的力量，赢得了社会各界的广泛赞誉和尊敬。

好老师，人生之幸运；好老师，立教之根本；好老师，民族之希望。面向未来，教育发展的任务更重，教师的责任更加重大，希望全市广大教师继续坚守和秉持“四有”好老师的信念，牢记育人使命，赓续百年初心，不断加强自身修养，提高

专业素养和教育教学能力，切实把“五项管理”和“双减”政策要求扎实落地，真正担当起教书育人的光荣使命，为冰城教育取得新的更大成就做出新的更大的贡献！

在这个特殊的日子里，祝全市广大教育工作者节日快乐！

哈尔滨市教育局  
2021年9月9日

## 哈尔滨市教育局授予1762名同志 新时代“四有”好老师(校长)荣誉称号

本报讯(记者 杨莱)在第37个教师节到来之际，为更好地发挥先进典型的引领作用，强化全市教师奋进意识和专业能力，推动冰城教育事业科学持续发展，哈尔滨市教育局在第37个教师节来临之际，以“赓续百年初心，担当育人使命”为主题，开展“四有”好老师(校长)评选活动，决定授予王然等29名同志新时代“四有”好校长标兵荣誉称号；授予曲伟等106名同志新时代“四有”好校长荣誉称号；授予于华等46名同志新时代“四有”好老师标兵荣誉称号；授予石春

琨等1581名同志新时代“四有”好老师荣誉称号。

在党的百年历史中汲取磅礴力量之年，在两个“百年奋斗目标”交汇之年，哈尔滨市教育局党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九届五中全会精神，全面落实中共中央、国务院《深化新时代教育评价改革总体方案》和教育部等七部门《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》精神及省市关于加强师德师风建设相关要求，以“师德师风建设规范化常态化”为主题，将

师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准，将新时代教师职业行为十项准则作为教师行为规范，将社会主义核心价值观贯穿师德师风建设全过程。引导广大教师深入践行“为党育人、为国育才”宗旨，将立德树人融入思想道德教育和文化知识教育各环节，贯穿基础教育和职业教育各领域，体现到课堂教学和教书育人各方面，培根铸魂、启智润心。

活动开展以来，哈市广大教师(校长)砥砺奋进，充分展示新时代教师爱岗敬业、甘为人梯的精神风貌，大力弘扬潜心

育人、为人师表的职业情操，涌现出一批“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的先进典型。

市教育局希望，受到表彰的同志不忘初心，牢记使命，在新的起点再创佳绩、再立新功。全市广大教职工要以他们为榜样，按照政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正的教师素养要求，加强自身修养，不断提高教育教学能力，认真讲好学科背后的故事，为冰城教育取得新的历史性成就作出新的更大的贡献。

哈76中学历经50多年的发展，办学力量雄厚，已拥三处校区，在哈市久享盛名。在打造优质品牌学校目标的引领下，学校坚持育人为本，学生全面发展，办学特色鲜明。学校将共青团、少先队组织与学校整体育人深度融合，更好地服务于“立德树人”的根本任务，同时学校结合地域特点和课程开发优势，将冰雪课程纳入课程建设中，2021年，继学校被评为全国校园篮球特色学校后，又被评为全国校园冰雪运动特色学校。

## 红色基因固本 灵活多样培根

### ——记哈尔滨市第七十六中学校



#### 聚焦共青团主责主业 扎实推进新时代青年工作

2017年，学校团委在校党总支的指导下，加强团队衔接，完善政治培养链条，构建阶梯式成长激励体系，有效推进团队一体化。

思想育人，强化学生理想信念。学校以少先队活动课为引领，开展组织教育、自主教育、实践教育，培养少先队员对党和祖国的朴素情怀。以萌芽团校为依托，构建入团积极分子“三维”课程体系，夯实团前教育，提升团员先进性，用青年听得进、看得懂、记得住的方式，推动新时代中国特色社会主义思想走进学生心灵深处。

文化育人，主题教育激发活力。学校充分挖掘重要节庆日、纪念日蕴藏的丰富教育资源，开展“一学一做一争当”“与信仰对话”“青春向党”“讲四史践初心”等主题教育实践活动，凝聚推动学校发展的青春力量。以形式多样的主题团队日，增强团员青年思想引领的针对性和实效性，让红色基因代代相传。

组织育人，锻造学生素质。校团委始终坚持党建带团建，构建“一心双环”团学组织格局，通过团学代表大会将服务同学成长、回应同学诉求、维护同学权益、选拔学生骨干的核心职能落到实处。对学生会科学“瘦身”，拓宽参与渠道，学生干部轮流上讲台互教互学，班团一体化，支部、中队的政治核心和模范带头作用突显，组织影响力、凝聚力和战斗力不断增强。2019年八年五班团支部被评为省五四红旗团支部，2019年校学生会主席陈玥彤被评为省新时代好少年。

校团委被授予省五四红旗团委、市先进基层团组织、市青年文明号、区优秀团组织标兵、区优秀少先队大队。校团委书记孙彧在实践中锤炼，在竞赛中成长。2018年获得省辅导员风采大赛一等奖；2020年被评为省优秀少先队辅导员、学科骨干。



中国少年先锋队哈七十六中学第二次代表大会。

#### 冰雪运动进校园 共筑冰上中国梦

哈76中作为省级田径、乒乓球、篮球、冰壶、艺术后备人才基点学校，在做实传统项目的基础上，把发展“校园冰雪运动”作为落实立德树人根本任务的一项举措。长期以来，学校以提高学生运动素质和健康水平为指导思想，大力普及冰雪运动，学生冰雪运动参与率100%，学校先后被评为“全国校园篮球运动特色学校”“黑龙江省学校体育工作先进集体”“黑龙江省百所短道速滑学校”“哈尔滨市冰球运动特色学校”。

打造冰雪运动师资队伍。学校聘请冰雪专业运动员为师生做专业指导；所有体育教师参加专项培训，分类培养，冰雪运动员师资队伍不断扩大。

建立冰雪运动课程体系。学校开齐体育课程，自制器材和设施设备，发挥课程开发优势，自编活动内容。开展滑冰、溜冰道、抽冰尜等冰雪活动，开设滑冰必修课，成立冰壶社团、冰球社团。丰富课程资源让冰雪奥林匹克文化进校园、进课堂、进头脑。

广泛参与感受冰雪乐趣。学校结合地域特点，重点普及轮滑、地板冰壶、旱地冰球等项目，依托体育课、大课间开展冰雪趣味比赛，让更多学生能够真正感受冰雪乐趣，同时学校也成为冰雪运动人才培养基地。黑龙江省U系列暨百所短道速滑学校中学组的比赛中，校短道速滑队包揽全部个人项目冠、亚军，还获得三项个人项



道里区首届冰球联赛亚军。

目季军、混合接力队夺得接力冠军，团体总分第一名。校冰球队获市中小学生冰球联赛中夺得初中甲组第五名，区冰球联赛中夺得初中组亚军。在道里区陆地冰壶比赛中，女队以全胜的战绩勇夺初中组冠军；男队斩获初中组季军。

首获“全国冰雪运动特色学校”殊荣既是对过去工作的肯定，也是对今后工作的鞭策。未来，76中学将继续推进素质教育，促进学生全面发展，让冰雪运动扎根校园，让师生感受到冰雪运动的魅力，为实现体育强国的伟大梦想注入源源不断的活力和动力。



省U系列短道速滑比赛包揽全部个人项目冠军，接力冠军。